

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorleorî nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 82.

Vineri 12 (24) Aprilie

1885.

Brașov, 11 (23) Aprilie 1885.

Cestiunea conflictului anglo-rusesc ține mereu încordată atențiunea publică. Scirea cea mai nouă telegrafică din Londra ne spune, că guvernul britanic a cerut a se face o cercetare amănunțită a incidentului dela Kușk. Nu scim ce răspuns a dat séu va dá Rusia la această cerere, vedem însă că pregătirile de războiu se urmăz de amândou părțile cu multă grabă. Credem prin urmare, că va fi de interes pentru cetitorii noștri de a cunoște în liniiameute generale părerea unui militar expert în privința forțelor armate ale Angliei și ale Rusiei, părere dezvoltată într'un articol publicat în numărul cel mai nou al ziarului „Pester Lloyd.“

Ca criteriu pentru forțele armate ale Angliei numitul specialist ia armata englesă pe timpul războiului cu Afganii în 1879/80. Atunci numărul trupelor englese, regulate și neregulate, s'a urcat la 41,000 ómeni infanteriă, 3500 călăreși cu 144 tunuri. Nică acum nu se vor pute trimite cu mult mai multe trupe din India. Se dice însă că din Anglia se vor mai trimite încă 15,000 ómeni. La un ajutor al trupelor afgane Anglia nu póte conta cu siguranță.

Cătu privesce Rusia se póte admite că ea dispune de armata din Caucasu, care reprezintă în totalu 116,000 ómeni infanteriă 15.465 călăreși și 378 tunuri (între cari 96 tunuri de munte). Afară de acesta Rusia mai póte concentra la granița afgană încă odată p'atâtea trupe regulate, mai curând decât își va aduna Anglia óstea sa.

În Anglia óștirea se compune încă prin înrolare voluntare, pe când în Rusia serviciul militar este obligatoriu și generalu. Mai departe e defectuosă organizațiunea militară a Angliei cu sistemul ei de cadre, cu centralizarea tuturor proviziunilor ș. a. pe când în Rusia s'a introdus de multu sistemul teritorial și principiul decentralizării proviziunilor recunoscându-se totodată avantajele unei ordine de bătălie stabile pentru pace și pentru războiu.

Trupele englese au puscă Martini-Henri și tunuri de sistem nou Armstrong. Trupele din India aveau încă până mai erî mare parte puscă vechi. Trupele rusesci sunt înarmate cu puscă nouă Berdan și cu tunuri sistemul lui Krupp. Cătu privesce mobilizarea, concentrarea și aproviziunarea armatei mecanismul aparatului militar al Angliei este multu mai inferioru ca al Rusiei, care a adoptat principiile moderne de a purta războiu.

Căzacul e datu la necazurile și lipsele războiului, el se bate bine și dacă e mai flămând, pe când trupele regulate englese cu greu pot face ispravă, dacă nu voru căpeta zilnic „beafsteak-ul“ lor. Spiritul soldaților regulați englesi e bun, nu așa spiritul trupelor indigene din India. În armata rusă însă e escelent spiritul atât între soldați cât și între oficeri.

Ce privesce conducerea armatei războiele ce le-au purtat Englesii în Africa și Asia dovedesc că le lipsesc beludicii. Generalii ruși de altă parte au dat dovede, că sunt mai buni strategii. Statul majoru generalu rusesc în fine este de sigur superioru celui englesu.

Expertul din vorbă întreba apoi care este ținta operațiunii și obiectul operațiunii și ajunge la următorul rezultat:

Anglia se va încerca de sigur a ataca pe Ruși în Europa și în Asia. Obiectele de operațiune în Europa voru fi Petersburgul și Odessa. Rușii voru evita o bătălie pe mare, în care de sigur ar fi învinși și se voru mărgini la defensivă. Admiralul rusu va căuta scut în escelele fortificațiunii ale portului de războiu Petersburg-Kronstadt și Odessa este apărata printr'un sistem de torpile cu multă dibăcie aședat.

Asemenea stau lucrurile în Asia. Pre când Rusia este asigurată în Europa prin flota și întăriturile ei defensive, și póte puțin și prin învoiala dela Skierniewice, ea în Asia este bine pregătită la luptă continentală avându ca obiect alu operațiunii: Heratul.

În ori ce casu, fie războiu séu pace, consecințele pentru Anglia nu sunt nicidecum favorabile. Heratul nu va mai scapa din ghiaarele Rusiei și Anglia nu va mai pute domni în pace peste Indii, mai alesu dacă Emirul Afganistanului va trece în tabăra rusescă.

C'unu cuvânt — încheia expertul nostru — momentul de față este cel mai favorabilu pentru Rusia de a-și măsura puterile cu rivalul séu din Asia, dar fiecare învingere nouă a Rușilor în Asia centrală va redica prestigiul Rusiei și va umili p'acela alu Angliei și alu Turciei. În fond Rusia nu pórtă războiu cu Afganistanul, ci cu Turcia și nu spre Herat este ațintită privirea ei, ci spre ținta tuturor doririlor sale: spre Constantinopol!

Rusia și peninsula balcanică

După cum spune o telegramă din Petersburg, iritațiunea în Rusia nu slăbesce nicidecum, și se manifestă în unele organe chiaru asupra Germaniei și Austro-Ungariei. »Novosti«, care în faptul, că Germania stăruiesce pe lângă Pórtă să păstreze neutralitatea în casul unui războiu anglo-rus, nu vede unu echivalentu pentru serviciile ce Rusia le-a adus Germaniei în 1870, și exprimă temerea, că Germania și Austro-Ungaria și dau totă silința, ca tocmai să deschidă Rusiei calea spre Asia centrală, pentru ca ea să nu mai aibă timp a se gândi la Slavii din peninsula balcanică, pe cari Austria se încercă a i strage în sfera influenței sale. Publicistul Maicov scrie în »Svett«, că Austro-Ungaria ar fi concentrat în Semlin mase mari de trupe și că ținutul pela trecerea Dunării, ce se mărginesce cu Serbia, sémnă unei tabere austriace. Austro-Ungaria are de gând, dice numitul publicist, să înainteze în Serbia veche și apoi în Macedonia, și acesta e cauza că cele doué puteri împing pe Rusia la războiu. Cu consimțimentul Germaniei Austro-Ungaria așteptă la Dunăre. »Novosti«, cu ocaziunea serbării lui Metodiu, și-a exprimat convingerea, că Rusia este în stare să și susțină pozițiunea sa atât în Asia cât și în peninsula balcanică, ér în casu că acesta nu s'ar pute, atunci Rusia să alégă între stepele turcomane și între peninsula balcanică.

Conflictul dintre Anglia și Rusia.

Cetim în »N. fr. Presse«:

Ca vântul și ca vremea se schimbă scirile despre starea negociațiunilor dintre Anglia și dintre Rusia. În 19 Aprilie se părea, ca și cum s'ar apropia incurcatura această periculoasă de un sfârșit pacificu, pe când în 20 Aprilie éra se arătară puncte întunecose pe orizontu, după care se uită solomonarii politici cu mare frică. Dela Lon-

dra vine de astădată scirea cea tristă, acolo se ridică acusațiunea în contra Rusiei, că prin noué pretensiuni îngreună soluțiunea și totdeodată se desmită categoricu faimile despre cesiunea Penșdehului, declarându că este o necesitate imperativă de a continua pre-preparațiunile militare. Acesta are în câtva unu aeru amenințătoru, dară prin astfelu de apucături se nu ne amăgim de felu. Zace în natura lucrurilor, că negociațiunii de natura celor ce decurgu astăzi între guvernul britanic și între celu rusesc decurgu cu órecari perturbațiunii și retardațiunii și că totdeuna părțile litigante, vedându că o parte ridică pretensiuni, se răstește la cealaltă parte spre a o mai muia în pretensiunile sale. Orice sfârșit va luă această incurcatură, atata putem să dicem, că în timpul câtu va decurge războiul prin note diplomatice, se voru resti de mai multe ori unulu la altulu, numai să facă, ca mai pe urmă după atâtea frământături și după atata trudă să și bage sabia în tecă.

Să nu pėrdă omul din vedere despre ce e vorba. Mai înteu se nasce întrebarea, că óre generalu rusesc Komarov a scos în 30 Martie pe Afganii cu capetele sparte din Penșdeh de nevoie, séu că a luat sabia în mână de bună voie. În punctul acesta raportul generalului englesu Lumsden nu conglašuesce cu cel alu comandantului rusesc, dér după cum se întemplă în astfelu de împrejurări nu se póte constata pe deplin, care parte a începutu, de aceea nici în casul acesta concretu nu se póte decide cu certitudine cauza prin care se se justifice începerea unui războiu, care ar avea urmările cele mai perniciose. Consiliul de miniștri britanicu ce se întrunescă ađi nu va fi preocupat, credem, de acel incidentu, ci se va gândi numai cum să stabilescă hotarele în acel teritoriu unde locuesc Afganii și Turcomanii unu lângă alții. Generalu rusesc, cu tóte că s'a retras în pozițiunile sale anteriore, totuși a creatu o faptă îndeplinită, introducându în Penșdeh o administrațiune provisorică. Acestă faptă împiedecă o înțelegere netedă, dér pentru aceea ea n'are atata însemnătate în sine, încatu să impedece înțelegerea definitivă. Lucrul principalu este, că óre guvernul britanic și celu rusesc voiesc mai bucuros să stabilescă hotarele, chiar și dacă Afganii aru perde puțin teritoriu și Rușii aru avea unu eăștigu nu tocmai mare, printr'un războiu sângerosu, care s'ar purta în amândou continente? Și după tóte semnele câte se vedu, se pare, că determinarea hotarului ar aduce cu sine perturbațiunea relațiunilor dintre Rusia și Anglia. Dér stabilirea hotarelor este unu lucru ce se va trăgana multu timp, căci comisiunile, cari voru fi însărcinate cu stabilirea hotarelor totu mereu se voru tocni și nedumerirea din Londra și din Petersburg nu se va delătura până atunci, până când nu va fi definitiv fixat hotarul celu nou din partea nordică a Afganistanului.

Motivele, care îndemnă atât pe Rusia cât și pe Anglia de a nu se încera la luptă, trecu departe cu însemnătatea lor peste cėrta, care s'a încinsu pentru o țeră stėrpă, pe care o locuesc nisce Turcomani nomadi. Onórea națională nu este angajată nici din partea Rusiei, nici din partea Angliei, și stăpânirea Penșdehului nu este în mâinile Rusiei nici o amenințare a domniei indiene englese, nici în mâinile Emirului Afganistanu unu troianu în contra înaintărilor rusesci. Pentruca se se decidă cestiunea cea mare a Indiei, deocamdată nu este o necesitate absolută nici în Londra, nici în Petersburg. Acesta o vede atât Gladstone, cât și Giers. Amândou părțile nu doresc războiul. Înțelegerea e numai, cum se se ferescă de elu, ca să nu și pėrdă respectul înaintea Asiaților atât Englesii cât și Rușii. Numai decă ar fi bunavoința s'ar pute afla o formulă diplomatică. S'au decis alte probleme multu mai grele pe calea diplomatică, sciind că războiul ce s'ar nasce ar aduce rele necalculabile. Ministrul Giers se află cu politica sa pacifică într'o pozițiune mai grea decât Gladstone. Ministrul președinte englesu are, pe cât scim, în cabinetul séu numai unu singur adversar, care ar pleda pentru o decisiune militară.

Poporul britanicu nu e șovinistic și nu și perde cumpetulu, ceea ce se póte vedea mai bine din fama despre cesiunea Penșdehului. În Rusia domnesce o partidă miitără pu-

Cursul la bursa de Viena din 22 Aprilie st. n. 1885.

Table with 2 columns: Item (e.g., Rentă de aur, Rentă de hârtie) and Price.

Table with 2 columns: Item (e.g., Bonuri croato-slavone, Despăgubire p. dijma) and Price.

Bursa de București.

Cota oficială dela 9 Aprilie st. v. 1885

Table with 4 columns: Item, Cump., vând, Price.

Cursulu pieței Brașov

din 22 Aprilie st. n. 1885.

Table with 4 columns: Item, Cump., vând, Price.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungăria lui I. Gross.

20% Tote prețurile scădute 20%

Magazinul de încălțăminte

Ioan Sabădeanu... Fabricat propriu și străin, solid și modern. Recomandă on. publică cu prețuri scădute...

3-3

Publicațiune.

(Nr. 47)

Duminecă în 21 Aprilie (3 Maiu 1885) se voru închiria prin licitațiune următoarele case ale Bisericeii St. Nicolae:

- 1) Suburbiu Scheiu Nr. 1388 din ziua de licitațiune seu dela St. Michailu 1885. pe unu an; 2) Suburbiu Scheiu Nr. 1391 dela St. Michailu 1885 pe trei ani; 3) Suburbiu Scheiu Nr. 1392 dela St. Michailu 1885 pe trei ani.

Licitațiunea se va ținea la 10 ore înainte de amiazi în Casa de Ședințe a Bisericeii amintite și condițiunile se afu până atunci la epitropulu I. A. Navrea în Suburbiu Scheiu.

1-3

Publicațiune.

Duminecă în 21 Aprilie 1885 st. vechiu la 10 ore înainte de amiazi, se voru vinde prin licitațiune — și decă nu se voru afla cumpărători — se voru arênda pe unu an: „grădinile Bisericeii St. Nicolae de aci; aflătore pe calea adêncă în Suburbiu Scheiu.“

Licitațiunea se va ținea în Casa de Ședințe a Bisericeii amintite, și condițiunile se afu până atunci la Epitropulu I. A. Navrea, Suburbiu Scheiu în Brașov.

Anunțăm acelor onorați cetitori, cari voru binevoi a se abonă la foia noastră de aci încolo, că avem încă în rezervă numeride la începutulu anului 1885 prin urmare pot se aibă colecțiunea completă.

Administrațiunea „Gaz. Trans.“

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Table with 4 columns: Line (Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal), Station, Tren type, Time.

Table with 4 columns: Line (Teiuș-Arad-Budapesta, Budapesta-Arad-Teiuș), Station, Tren type, Time.

Nota: Orele de nôpte sunt cele dintre liniile grôse.

Tipografia ALEXI, Brașov.